

تعارف

ہم سب یا تو اجتماعی ریاست کے حامی ہیں یا فلاحی ریاست کے۔ بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ فلاحی ریاست کا تصور ہم سب کے لیے ایک مثالی ریاست کی حیثیت رکھتا ہے۔ کسی بھی فرد سے پوچھیے وہ یہی کہے گا کہ پاکستان کو ایک فلاحی ریاست ہو نا چاہیے۔ مزید تحقیق کیجیے کہ فلاحی ریاست کیا ہوتی ہے، وہ بتائے گا کہ یہ ریاست فرد کی تمام یا بنیادی ضروریات پوری کرتی ہے جیسے کہ روٹی، کپڑا، اور مکان، اور ان کے ساتھ تعلیم، صحت، وغیرہ بھی۔ اور مثال کے طور پر وہ کچھ فلاحی ریاستوں سوئڈن، ناروے، وغیرہ کے نام بھی لے دے گا لیکن اس سے آگے نہ کوئی پوچھتا ہے، نہ کوئی بتاتا ہے، اور نہ کوئی سوچتا ہے کہ فلاحی ریاست یہ تمام ذمہ داریاں کیسے پوری کرتی ہے یا کر سکتی ہے، اور اس کو شش کے کیا نتائج برآمد ہوتے ہیں۔ یا یہ کہ موجود فلاحی ریاستیں اپنے شہریوں کی بنیادی ضروریات کیسے پوری کر رہی ہیں، اور وہاں کس قسم کے مسائل جنم لے رہے ہیں۔

کہا یہ جاتا ہے کہ ریاست اپنے شہریوں کی ضروریات پوری کرنے کے لیے تمام ذرائع پیداوار کو نجی سے اجتماعی ملکیت میں لے لے۔ یہ ایک اجتماعی ریاست کا تصور ہے۔ پاکستان میں اسے نیشنلائزیشن کے عمل کے ذریعے حاصل کرنے کی کوشش کے نتائج ہم آج تک بھگت رہے ہیں۔ یا پھر یہ کہا جاتا ہے کہ اپنے اخراجات اور شہریوں کی ضروریات پوری کرنے کے لیے ریاست اپنے شہریوں پر ٹیکس عائد کرے۔ یہ ایک تقسیمی ریاست کا تصور ہے جسے فلاحی ریاست سے بھی موسوم کیا جاتا ہے۔ یہ ریاست اپنے شہریوں کی آمدنی کا ایک بڑا حصہ ٹیکس کے نام پر لے کر غریبوں کے نام پر مخصوص گروہوں میں تقسیم کرتی ہے۔ ہم سو تے جاگتے اسی ریاست کے گن گاتے ہیں۔ سیاستدان سے لے کر دانشور تک، اور ڈکٹیٹر سے لے کر جمہوریت پسند تک اجتماعی ریاست کے تجربے کی ناکامی کے بعد پاکستان کو ایک فلاحی ریاست بنانا چاہتے ہیں۔ اب ہر کس و نا کس فلاحی ریاست کا خواب دیکھتا ہے۔

ایک اجتماعی اور / یا فلاحی ریاست کیا ہوتی ہے؟ یہ کیسا نظام قائم کرتی ہے، کس طرح کام کرتی ہے؟ اس کے کیا نتائج مرتب

ہوتے ہیں ؟ عوامی فلاحی ریاست کی کہانی ، بے چارے جو ناتھن کی زبانی ہمارے سامنے ایک ایسی ہی ریاست کی تصویر پیش کرتی ہے ؛ اسے ہم اپنے معاشرے میں بھی موجود دیکھ سکتے ہیں۔ یہ کہانی ایک نوجوان جوناتھن کی زبانی بیان کی گئی ہے جو شومی قسمت سے ایک ایسے جزیرے پر پہنچ جا تا ہے جہاں عوامی فلاحی ریاست کا نمونہ اسے ہر ہر قدم پر چکرا دیتا ہے۔ یہاں ہر شے حکومت کے کنٹرول میں ہے۔ اگرچہ ہم سب اس بات کا براہ راست تجربہ رکھتے ہیں کہ زندگی کے بیشتر شعبوں میں حکومت کا عمل دخل کیا گل کھلاتا ہے اور اس کے کیا نتائج برآمد ہوتے ہیں لیکن انہیں کبھی اس طرح محسوس نہیں کرتے اور ان نظروں سے نہیں دیکھتے جس طرح جوناتھن بے چارہ انہیں محسوس کرتا اور دیکھتا ہے۔ وہ یہ دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے کہ چند لوگ جن کے پاس اختیار اور اقتدار آجاتا ہے کس طرح خود کو عقل کل قرار دے کر باقی لوگوں کی زندگی کے مالک بن بیٹھتے ہیں، اور ان کے لیے کیا اچھا ہے اور کیا برا یہ فیصلے کرنے لگتے ہیں۔ اس کی تفصیل آپ کتاب میں ملاحظہ کیجیے گا۔ یہاں صرف اتنی وضاحت کافی ہو گی کہ عوامی ریاست جس میں ذرائع پیداوار اجتماعی یا ریاست کی ملکیت میں ہوتے ہیں انتہا درجے کی انسانی ہلاکت و فلاکت پر منتج ہوتی ہے جیسا کہ ان ریاستوں کے انجام اور حالت سے عیاں ہے۔ سبب اس کا یہ ہے کہ ذرائع پیداوار اجتماعی یا ریاست کی ملکیت میں ہونے کا مطلب یہ ہے کہ کوئی بھی چیز کسی کی نجی ملکیت میں نہیں اور یہی چیز سماجی اور اخلاقی تباہی کا پیش خیمہ بنتی ہے۔

جہاں تک فلاحی ریاست کے تصور کی بات ہے تو اس میں اگرچہ نجی ملکیت موجود ہوتی ہے لیکن اس سے حاصل ہونے والی آمدنی نجی اختیار میں نہیں رہتی بلکہ اس آمدنی کا ایک خاصا بڑا حصہ ٹیکسوں کی صورت میں ریاست کے پاس جاکر آخر کار مفاداتی سیاست اور گروہی مراعات کی نذر ہو جاتا ہے۔ فلاحی ریاست کے تصور کو اس مثال سے بھی سمجھا جا سکتا ہے: اگر ایک خاندان میں دو افراد کما نے والے اور چار کھانے والے ہوں یعنی دو افراد کی آمدنی چار افراد میں تقسیم ہوتی ہو تو وہ کبھی خوشحال نہیں ہو سکتا یا اگر خوشحال ہے تو زیادہ دیر خوشحال نہیں رہ سکتا۔ یہ کہ اگر ایک خاندان کی آمدنی دوسرے خاندان میں تقسیم کردی جاتی ہو جبکہ تقسیم کرنے والوں کی زندگی کا انحصار بھی اسی خاندان کی آمدنی پر ہو تو

کمانے والا خاندان نہ صرف خوشحال نہیں ہو سکتا یا زیادہ دیر خوشحال نہیں رہ سکتا بلکہ وہ ایک طرح کی اخلاقی اور سماجی مایوسی کا شکار بھی ہو جاتا ہے۔ فلاحی ریاست بھی جو کمانے والے افراد کی آمدنی کو نہ کمانے یا کم کمانے والے افراد میں جن میں یہ تقسیم کرنے والے افراد بھی شامل ہیں تقسیم کرتی ہے کبھی خوشحال نہیں ہو سکتی یا یہ کہ زیادہ دیر خوشحال نہیں رہ سکتی جیسا کہ فلاحی ریاستوں کے بگڑتے ہوئے حالات سے ظاہر ہے۔

اے ایس انسٹیٹیوٹ کی جانب سے پیش کیا جانے والا کین سکول اینڈ کی کتاب کا یہ ترجمہ اجتماعی عوامی فلاحی ریاست پر جامع تنقید کی اولین کوشش ہے۔ یہ کتاب اردو سمیت دنیا کی 41 زبانوں میں ترجمہ ہو چکی ہے، اور اس بات کا اعادہ کرتی ہے کہ ہم اپنے جسم و جان اور زندگی کے خود مالک ہیں اور اپنی زندگی کے فیصلوں کا اختیار بھی خود ہمیں ہی حاصل ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ کتاب افراد پر کنٹرول کے بجائے ان کی انفرادی آزادی پر زور دیتی ہے؛ اس میں معاشی، سیاسی، فکری، مذہبی، ہر قسم کی آزادی شامل ہے۔ اس کتاب کو آزاد منڈی کی معیشت کی تعلیم کے لیے بڑی کامیابی سے استعمال کیا جا رہا ہے۔ اے ایس انسٹیٹیوٹ جلد ہی ایک ایسی کتاب بھی شائع کرے گا ارادہ رکھتا ہے جس میں آزاد منڈی کے فلسفے پر مبنی ایک ایسی ریاست کا تصور واضح کیا جائے گا جسے منصفانہ ریاست کا نام دیا جا سکتا ہے؛ اس ریاست میں حکومت کمانے والے افراد کی آمدنی غصب نہیں کرتی بلکہ یہ خود ان کے اختیار میں رہتی ہے اور وہ اسے اپنی مرضی سے صرف کر سکتے ہیں، اور یہی چیز مزید دولت کی تخلیق کا سبب بنتی ہے۔ یہ ریاست افراد کے نجی اور کاروباری معاملات میں مداخلت نہیں کرتی؛ اور، اس کی بنیادی ذمہ داری اپنے شہریوں کی زندگی، آزادی اور ان کی ملکیت و جائیداد کا تحفظ ہوتا ہے۔

امید ہے کہ یہ کتاب پاکستان میں عوامی فلاحی ریاست سے متعلق مباحثے کو ایک نئی سمت عطا کرنے میں معاون ثابت ہوگی!

خلیل احمد

ابتدائیہ

یہاں میں مسٹر بے چارہ کی خواہش کے مطابق
ایک عجیب و غریب کہانی سنانے کا ارادہ رکھتا ہوں جو
انہوں نے اپنے آخری دنوں میں میرے گوش گزار کی
تھی۔ اسلوب کی کچھ رعایتوں سے قطع نظر میں نے ان
کے بیان سے قریب رہنے کی پوری کوشش کی ہے۔